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01.(UFRGS - 1998) A tabela registra dados do
deslocamento x em fungao do tempo t,
referentes ao movimento retilineo uniforme de

03.(UFRGS - 99) A tabela abaixo apresenta os
valores da velocidade (V) de um mdével, em
movimento retilineo, em funcdo do tempo (t).

um movel. Qual é a velocidade desse moével? t(s) 0111213141516l 71819110
t(s) | x(m) Vem/s |3 15]7]9]9]/9/9(8(7]6]5
0 0 Qual dos graficos abaixo pode representar
2 6 corretamente os valores da aceleracao (a)
> 15 desse mdvel como fungdo do tempo?
9 27 A b
(A)1/9m/s
(B) 1 m/s
(C) 3m/s 0
(D) 6 m/s
(E) 15 m/s
(B) al
|
(]
I
02. (UFRGS - 1998) O grifico representa a 0 ; = TR
variagao do moddulo da velocidade v de um shecs b [
corpo, em funcao do tempo.
vt . . ©  af
.............................................. e e P—
...... QR S TU VWX Y 2 T l
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3 3 10
(o) al
A sequéncia de letras que aparece no grafico 25 & [
corresponde a uma sucessdo de intervalos 0 ; {: J.::I >t
iguais de tempo. A maior desaceleracdo ocorre
no intervalo delimitado pelas letras . :
{ ] ﬂ‘l
(A)QeR '
(B)ReT -
(CO)TeV B - .
(D) Ve X 3 6 -
(E) Xez 0

(UFRGS - 1998) Uma pedra foi cair do alto
de uma torre e atingiu o chao com uma
velocidade de 27 m/s. Supondo que, do inicio
ao fim do movimento, o médulo da aceleracao
da pedra foi constante e igual a 9 m/s2, qual é
a altura da torre?

(A) 3,0 m

(B) 13,5m
(C) 27,0 m
(D) 40,5 m
(E) 81,0 m
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04. (UFRGS - 99) A figura abaixo representa

uma esfera de madeira (M) e uma de chumbo
(C), ambas inicialmente em repouso, no topo
de uma torre que tem altura H em relacao ao
solo. A esfera C é vinte vezes mais pesada do
que a esfera M.

M
...

====T.H

Num experimento, primeiro solta-se a esfera
M; depois, no instante em que a esfera M se
encontra a altura H/2, solta-se a esfera C.
Selecione a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do paragrafo abaixo.

Desprezando-se os efeitos do ar sobre o
movimento das esferas, pode-se afirmar que,
quando a esfera M atinge o solo, a esfera C se
encontra a uma altura ...... H/2 e que,
comparando-se os modulos das velocidades
das esferas ao atingirem a altura H/2, o
modulo da velocidade da esfera M é ......... da
esfera C.

(A) maior do que - igual ao

(B) maior do que — menor do que o
(C) menor do que - igual ao

(D) menor do que - menor do que o
(E) igual a - igual ao

05.(UFRGS - 99) A figura abaixo representa as

trajetdrias dos projéteis A e B, desde seu
langamento simultdneo do topo de uma torre,
até atingirem o solo, considerado
perfeitamente horizontal. A altura maxima é a
mesma para as duas trajetorias, e o efeito do
ar, desprezivel nesses movimentos.

) . "y
5 % "

Selecione a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do paragrafo abaixo.
O projétil A atinge o solo ......... o projétil B.
Sobre a componente horizontal da velocidade
no ponto mais alto da trajetoria, pode-se
afirmar que ela é ........ .

(A) antes que - nula para ambos os projéteis
(B) antes que - maior para o projétil B do que
para o projétil A

(C) antes que - menor para o projétil B do
gue para o projétil A

(D) ao mesmo tempo que - menor para o
projétil B do que para o projétil A

(E) ao mesmo tempo que — maior para o
projétil B do que para o projétil A.
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06. (UFRGS - 99) A figura abaixo representa
uma correia transportadora com o seu
sistema de acionamento. As duas polias
menores tem o mesmo raio R, e a polia maior
tem raio 2R. O atrito entre as correias e as
polias é suficiente para que ndo ocorra

deslizamento de umas sobre as outras. A polia

motriz gira em sentido horario com freqliéncia
constante f1; as outras duas polias sao
concéntricas, estdo unidas rigidamente e
giram com frequéncia constante f2.

@ Polia motriz

R zgne S = I =
o

Considere as seguinte afirmacoes.

==K}

I - Os objetos transportados pela correia
deslocam-se para a direita.

IT - A aceleragdo centripeta na periferia da
polia motriz é 4 vezes maior do que na
periferia da outra polia pequena.

ITI - Os objetos transportados pela correia
movimentam-se com velocidade linear menor
do que a velocidade tangencial na periferia da
polia motriz.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I

(B) Apenas I eIl
(C) Apenas I e III
(D) Apenas II e III
(E) I, II e III.

07.

08. (UFRGS

Instrugao: A figura e o enunciado abaixo
referem-se as questdes de nimero XX e XX.
Os graficos de velocidade (v) e aceleracdo (a)
contra o tempo (t) representam o movimento
“ideal” de um elevador que parte do repouso,
sobe e para.

v

Imal---—----
0 L 1 *t
A ] ]
g [----- —
o— b .
ST SR, N ————— - -;
(UFRGS - 00) Sabendo-se que os

intervalos de tempo A e C sdo ambos de 1,5 s,
qual € o mddulo a0 da aceleragdao com que o
elevador se move durante esses intervalos?

(A) 3,00 m/s2
(B) 2,00 m/s2
(C) 1,50 m/s2
(D) 0,75 m/s2
(E) 0,50 m/s2

- 00) Sabendo-se que os
intervalos de tempo A e C sdo ambos de 1,5 s
e que o intervalo B é de 6 s, qual é a distancia
total percorrida pelo elevador?

(A) 13,50 m
(B) 18,00 m
(C) 20,25 m
(D) 22,50 m
(E) 27,00 m
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09. (UFRGS - 00) Considere o movimento de um
veiculo, totalmente fechado, sobre uma
estrada perfeitamente plana e horizontal.
Nesse contexto, o solo constitui um sistema de
referéncia inercial, e o campo gravitacional é
considerado uniforme na regido. Suponha que
vocé se encontre sentado no interior desse
veiculo, sem poder observar nada do que
acontece do lado de fora. Analise as seguintes
afirmacgoOes relativas a situagdo descrita.

I. Se o movimento do veiculo fosse retilineo e
uniforme, o resultado de qualquer
experimento mecanico realizado no interior do
veiculo em movimento seria idéntico ao obtido
no interior do veiculo parado.

II. Se o movimento do veiculo fosse acelerado
para frente, vocé perceberia seu tronco se
inclinando involuntariamente para tras.

III. Se o movimento do veiculo fosse
acelerado para a direita, vocé perceberia seu
tronco se inclinando involuntariamente para a
esquerda.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas I e II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, II e III.

10. (UFRGS - 01) O grafico de velocidade (V)
contra tempo (t), mostrado abaixo,
representa, em unidades arbitrarias, om
movimento retilineo de uma particula.

!

=

1 3

= ') SRS L ) R —

O quociente d1/d2 entre a distancia d1,
percorrida pela particula no intervalo de tempo

Atl, e a distancia d2, percorrida pela particula

no intervalo de tempo At, ,€:
(A) 3

(B) 2

(C) 1

(D) 1/2

(E) 1/3

11. (UFRGS - 01) Um automoével A, faz o
percurso de ida e volta sobre o0 mesmo trecho,
de 20 km, de uma rodovia. Na ida sua
velocidade média é de 60 km/h e na volta sua
velocidade média é de 40 km/h, sendo tA o
intervalo de tempo para completar a viagem.
Outro automovel, B, faz 0 mesmo percurso,
mas vai e volta com a mesma velocidade
média, de 50 km/h, completando a viagem em
um intervalo de tempo tB. Qual é a razdo
tA/tB entre os citados intervalos de tempo?

(A) 5/4
(B) 25/24
A1

(D) 25/28
(E) 5/6
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Instrucgao: o enunciado e a tabela abaixo
referem-se as questdes de nimeros XX e XX.
Foi determinado o periodo de cinco diferentes
movimentos circulares uniformes, todos
referentes a particulas de mesma massa
percorrendo a mesma trajetdria. A tabela
apresenta uma coluna com os valores do
periodo desses movimentos e uma coluna
(incompleta) com os correspondentes valores
da freqliéncia.

. , Freqléncia

Movimento Periodo (s) (Hz)

I Va

I1 >

111 1 1

Vv 2

\ 4

12. (UFRGS - 01) Qual das alternativas

apresenta os valores da freqliéncia
correspondentes, respectivamente, aos
movimentos I, II, IV e V?

(A) 12, 1/\/5,\/E e?2
(B) 4,2,1/2 e Va

(C) ¥4,1/2,2 e 4

(D) 16,4,1/4 e 1/16
(E) 1/16, Vs, 4 e 16

13. (UFRGS - 01) Em qual dos movimentos
a forca centripeta é maior?

(A) I (B) II (C) III (D) IV (E) V

14.(UFRGS 2002) -Em uma manha de margo de
2001 , a plataforma petrolifera P-36 da
Petrobras , oi a pique . Em apenas 3 minutos ,
ela percorreu 1320 mestros de profundidade
que a separavam do fundo do mar . Suponha
que a plataforma , partindo do respouso
acelerou uniformemente durante os primeiros
30 segundos , ao final do quais sua velocidade
atingiu um valor V em relagdo ao fundo , e
que , o restante do tempo , continuou a cair
verticalmente , mas com velocidade constante
de valor igual a V. Nessa hipétese , qual foi o
valor V?

a)4d m/s
b)7,3 m/s
c)8,0 m/s
d)14,6 m/s
€)30,0 m/s

15.

(UFRGS - 03) Um automovel que trafega
com velocidade de 5 m/s, em uma estrada
reta e horizontal, acelera uniformemente,
aumentando sua velocidade para 25 m/s em
5,2 s. Que distancia percorre o automovel
durante esse intervalo de tempo?

(A) 180 m
(B) 156 m
(C) 144 m
(D) 78 m
(E) 39 m

16.(UFRGS - 03) A figura representa a

17.

trajetéria de uma bola que se move
livremente da esquerda para a direita,
batendo repetidamente no piso horizontal de
um ginasio

1\\; ol h

Desconsiderando-se a pequena resisténcia que
0 ar exerce sobre a bola, selecione a
alternativa que melhor representa - em
modulo, direcdo e sentido - a aceleracdo do
centro de gravidade da bola nos pontos P, Q e
R, respectivamente.

(A) = A 7
(B) ™ A Zero
(c) P 4 Zero
o) ¥ W Zero
(E) ¥ W L

(UFRGS - 03) O ponteiro de certo
instrumento de medicdo executa um
movimento circular uniforme, percorrendo um
angulo de @ radianos em 1 segundo.

Quais sdo, em radianos, os angulos
percorridos por esse ponteiro em 1/ @
segundos e em 27 /@ segundos,
respectivamente?

(A)1e27,
(B)a)ezﬂa)
(O)1e 7,

(D) T e27,
(E) T/2e T,
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18. (UFRGS - 03) Alguns satélites artificiais
usados em telecomunicagdes sao
geoestacionarios, ou seja, no seu movimento
de revolugao em torno da Terra, eles devem
se manter fixos sobre 0 mesmo ponto da
superficie terrestre, apesar do movimento de
rotagao da Terra em torno do proprio eixo.
Para isso, esses satélites precisam:

1°) ter uma Orbita circular, cujo plano coincida
com o plano do equador terrestre;

2°) ter o sentido de revolugao ....... ao sentido
de rotacdo da Terra; e
3°) ter o periodo de revolugdo ......... periodo

de rotacdo da Terra.

(A) contrario - igual ao dobro do
(B) igual - igual a metade do

(C) contrario - igual a metade do
(D) igual - igual ao

(E) contrario - igual ao

19. (UFRGS - 04) Um automodvel que trafega
com velocidade constante de 10 m/s, em uma
pista reta e horizontal, passa a acelerar
uniformemente a razdo de 60 m/s em cada
minuto, mantendo essa aceleracdo durante
meio minuto. A velocidade instantanea do
automovel, ao final desse tempo, € sua
velocidade média, no mesmo intervalo de
tempo, sao respectivamente,

(A) 30 m/s e 15 m/s
(B) 30 m/s e 20 m/s
(C) 20 m/s e 15 m/s
(D) 40 m/s e 20 m/s
(E) 40 m/s e 25 m/s

20.(UFRGS - 04) Um projétil de brinquedo é
arremessado verticalmente para cima, da
beira da sacada de um prédio, com uma
velocidade inicial de 10 m/s. O projétil sobe
livremente e, ao cair, atinge a calgada do
prédio com uma velocidade de médulo igual a
30 m/s. Indique quanto tempo o projétil
permaneceu no ar, supondo o modulo da
aceleracado da gravidade igual a 10 m/s2 e
desprezando os efeitos de atrito sobre o
movimento do projétil.

(A)1s
(B) 2s
(C)3s
(D) 4 s
(E)5s

21.(UFRGS - 04) Para um observador O, um
disco metalico de raio r gira em movimento
uniforme em torno de seu proprio eixo, que
permanece em repouso.
Considere as seguintes afirmacgodes sobre o
movimento do disco.

I. O mddulo v da velocidade linear é o mesmo
para todos os pontos do disco, com excecdo
do seu centro.

II. O mddulo @ da velocidade angular é o
mesmo para todos os pontos do disco, com
excegao do seu centro.

III. Durante uma volta completa, qualquer
ponto da periferia do disco percorre uma

distancia igual a 27 ¢,
Quais estao corretas do ponto de vista do
observador O?

(A) Apenas II.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I e II.
(D) Apenas II e III.

(E) 1, II e III.

22.(UFRGS - 05) Na temporada automobilistica
de Formula 1 do ano passado, os motores dos
carros de corrida atingiram uma velocidade
angular de 18000 rotacdes por minuto. Em
rad/s, qual é o valor dessa velocidade?

(A) 3007
(B) 6007
(C) 90007
(D) 180007
(E) 360007

23.(UFRGS - 05) Um caminhdo percorre trés
vezes 0 mesmo trajeto. Na primeira, sua
velocidade média é de 15 m/s e o tempo de
viagem é t1. Na segunda, sua velocidade
média é de 20 m/s e o tempo de viagem é t2.
Se, na terceira, o tempo de viagem for igual a
(t1+t2)/2, qual sera a velocidade media do
caminhdo nessa vez?

(A) 20,00 m/s
(B) 17,50 m/s
(C) 17,14 m/s
(D) 15,00 m/s
(E) 8,57 m/s
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24. (UFRGS - 05) Cada vez que a gravagao feita

25.

em um disco de vinil é reproduzida, uma
agulha fonocaptora percorre uma espiral de
sulcos que se inicia na periferia do disco e
acaba nas proximidades do seu centro. Em
determinado disco, do tipo 78 rpm, a agulha
completa esse percurso em 5 min. Supondo
que a velocidade relativa entre a agulha e o
disco decresce linearmente em fungao do
tempo, de 120 cm/s no sulco inicial para 40
cm/s no sulco final, qual seria o comprimento
do percurso completo percorrido pela agulha
sobre o disco?

(A) 400 m
(B) 240 m
(C) 48 m
(D) 24 m
(E)4 m

As questdes XX e XX referem-se ao enunciado
abaixo.
Na figura que segue, estdo representadas as
trajetdérias de dois projéteis, A e B, no campo
gravitacional terrestre. O projétil A é solto da
borda de uma mesa horizontal de altura H e
cai verticalmente; o projétil B é lancado da
borda dessa mesa com velocidade horizontal
de 1,5 m/s.
(O efeito do ar é desprezivel no movimento
desses projéteis.)

&

LY Bll

— N

(UFRGS - 07) Se o projétil Aleva 0,4 s
para atingir o solo, quanto tempo levara o
projétil B?
(A)0,2s.
(B) 0,4 s.
(C) 0,6 s.
(D) 0,8 s.
(E) 1,0 s.

26. (UFRGS — 07) Qual sera o alcance

horizontal do projétil B?

(A) 0,2 m.
(B) 0,4 m.
(C) 0,6 m.
(D) 0,8 m.
(E) 1,0 m.

27.(UFRGS - 07) X e Y sao dois pontos da

superficie da Terra. O ponto X encontra-se
sobre a linha do Equador, e o ponto Y sobre o
trépico de Capricérnio.

Designando por Ox g Dy , respectivamente,
as velocidades angulares de X e Y em torno do
eixo polar e por aX e aY as correspondentes
aceleragdes centripetas, é correto afirmar que:

(A) Px <P e ax=aY
(B) “x > e aXx=aY
(C) Px =% e ax>aY
(D) Px =P e ax=aY

(E) Ox =W g aX<aY

Instrugao: As questdes XX e XX referem-se
ao enunciado abaixo.

O grafico que segue representa os
movimentos unidimensionais de duas
particulas, 1 e 2, observados no intervalo de
tempo (0,tF). A particula 1 segue uma
trajetdria partindo do ponto A, e a particula 2,
partindo do ponto B. Essas particulas se
cruzam no instante tC.

x{m) 3

B

. o 1O

28.(UFRGS - 08) XX. As velocidades escalares

das particulas 1 e 2 no instante tC e suas
aceleracdes escalares sao, respectivamente,

(A) V1<0 V2<0 al>0 a2>0
(B) V1>0 V2<0 al>0 a2>0
(C) V10 V2>0 al<0 a2<0
(D) V1>0 V2<0 al<0 a2<0
(E) V1>0 V2>0 al1>0 a2<0

29.(UFRGS - 08) XX. Quando as velocidades

escalares das particulas 1 e 2, no intervalo
observado, serao iguais?

(A) Em t=0.

(B) Em tc.

(C) Entre 0 e tc.

(D) Entre tc e tf.

(E) Em nenhum instante de tempo neste
intervalo.
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30. (UFRGS - 08) Uma mola helicoidal de massa
igual a 1,0 g e com constante elastica de 4000
N/m encontra-se sobre uma superficie
horizontal e lisa, com seu eixo paralelo a essa
superficie.

Uma das extremidades da mola &, entdo,
encostada em um anteparo fixo; depois, a
mola é comprimida até sofrer uma deformacao
de 1,0 mm e é repentinamente liberada.
Desprezando-se as possiveis oscilagoes da
mola e os atritos existentes, a velocidade
escalar maxima que ela ira atingir, ao ser
liberada, sera:

(A) 2 m/s.
(B) 2Y2 s,
(C) 4 m/s.
(D) 42 s,

(E) 405 /s,

31.(UFRGS - 09) A seqliéncia de pontos na

figura abaixo marca as posigdes, em intervalos
de 1 segundo, de um corredor de 100 m
rasos, desde a largada até apds a chegada.

Assinale o grafico que melhor representa a
velocidade instantdnea do corredor.

F
A) ; ! | |
] [ L} )
hmmmmmemme e R T PR
] ] ) )
] ] 1 i
] 1 [} )
_______ [ : :
] ] ) )
] ] ) L}
] [ L} )
] ] ) )
I R —— | P | ——— L LD — il
] ) [}
] ] ) )
] [ L} )
] ] ) )
\ H H HE.
T t T t T t T t T
i 2 4 ] 8 10 sy
B) 4v
; : | |
SR ERE | L Rt SO R R PR AL
" 1 ] ]
" 1 ] ]
" 1 ] ]
H ' | '
[=—————r————— === —— — e — e
: ; : :
L1 ] ]
_______ Pl o (e e e
: : : :
' : i : _
T i T T T f T ¥ T ™
o 2 4 & 8 10 t(s))
D) b
] : 1 H
] ] ] 1
R ————— —H—————— e - -
] ] ] ]
" ] ] 1
] : 1 1 i
. ] ] 0
" 1 I ]
s e e i (RS e Bt s w 571 DR A S 1 e
" ] 1 ] ]
i ] ] ]
i ] ] ] ]
" ) ] ] ]
------- === i e e E
" ] ] ] ]
] ] ] ]
[ ] ] ] ]
‘ ] ] ] ]
T t T t T t T 1 T —»
0 2 4 6 2 10 tisi
E ) oy
. n 1 Ll L
1 1 1 1 [
B ooy i SR ST PP At - ibrars
1 1 1 1 L
i H ] i H
1 [ ] 1 1 n
R —————— p— == = ———— Am———— R
1 H | H H
______ w4 _ T
1 1 1 B
; H i 1 H
Ll n 1 1 L
N O L N RN PR Ea Ea
0 2 4 & & 10 tish



‘;Grupos de Fisica
Vestibular & ENEM
Prof. Daniel Rocha

32. (UFRGS - 09) Uma roda de bicicleta de raio
50,0 cm roda sobre uma superficie horizontal,
sem deslizar, com velocidade angular

constante de 27 rad/s. Em 1,0 s, o ponto
central da roda percorre uma distancia de:

(A) 712m,
(B) Tm.

(C) 27 m,
(D) 1,0 m.
(E) 2,0 m.

33.(UFRGS - 09) Vocé sobe uma escada €, a
meio caminho do topo, de altura y, vocé deixa
cair uma pedra. Ao atingir o topo da escada,
de uma altura 2y, vocé solta outra pedra.
Sendo v1 e v2 os mddulos das velocidades de
impacto no solo da primeira pedra e da
segunda pedra, respectivamente, a razao
v1l/v2 vale:

(A) 1.
(8) 1/72
(C) 1.

(D) V2.

(E) 2.

34.(UFRGS - 10) Levando-se em conta
unicamente o movimento de rotacdo da Terra
em torno de seu eixo imaginario, qual é
aproximadamente a velocidade tangencial de
um ponto na superficie da Terra, localizado
sobre o equador terrestre?
(Considere n=3,14; raio da Terra RT=6.000
km.)

(A) 440 km/h.
(B) 800 km/h.
(C) 880 km/h.
(D) 1.600 km/h
(E) 3.200 km/h.

35.(UFRGS - 10) Observe o grafico abaixo, que
mostra a velocidade instantanea V em funcgdo
do tempo t de um modvel que se desloca em
uma trajetoria retilinea. Neste grafico, I, Il e
ITI identificam, respectivamente, os intervalos
detempodeOsad4ds,dedsabsedebsa
14 s.

A v (mis)
(il (T T TR v ey —
: | 5 i i ;
40 ”,,."..E_...____: ....... , ........ .‘:._______E._______:_.
iy : - : i
e e
T T T T T T T
0 2 4 6 8 10 12 4 t(s)

Nos intervalos de tempo indicados, as
aceleracdes do movel valem, em m/s2,
respectivamente,

(A) 20, 40 e 20.
(B) 10, 20 e 5.
(C) 10, 0 e -5.
(D) -10, 0 e 5.
(E) -10, 0 e -5.

(UFRGS 2011) Instrucgdo:
As questdes estdo relacionadas ao enunciado abaixo.

36. UFRGS 2011 )Um objeto € lancado da
superficie da Terra verticalmente para cima e
atinge a altura de 7,2 m. (Considere o modulo
da aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s? e
despreze a resisténcia do ar.) Qual foi a
velocidade com que o objeto foi lancado ?

a)l44 m/s
b)72 m/s.
c)14,4 m/s.
d)12 m/s.
e)l,2 m/s.
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37.UFRGS 2011 ) Sobre o movimento do
objeto, sao feitas as seguintes afirmacgodes.
Durante a subida, os vetores
I - velocidade e aceleragao tém sentidos
opostos.

No ponto mais alto da trajetéria, os
IT - vetores velocidade e aceleragao sao
nulos.

Durante a descida, os vetores
III - velocidade e aceleragao tém mesmo
sentido.

Quais estdo corretas?

A)apenas I,
b)apenas I,
C)apenas I ell,
d)apenas I e IlII,
e)apenas II e III

38.UFRGS 2011 3)Um satélite geoestacionario
estd em érbita circular com raio de
aproximadamente 42.000 km em relacdo ao
centro da Terra.

(Considere o periodo de rotacdo da Terra em
torno de seu proprio eixo igual a 24h.)

Sobre esta situacao, sdo feitas as seguintes
afirmacoes.

_ O periodo de revolugdo do satélite € de
24h.

_ O trabalho realizado pela Terra sobre o
satélite € nulo.

_ 0 médulo da velocidade do satélite é
constante e vale 3.500p km/h.

Quais estdo corretas?

I
IT

III

a)apenas I,
b)apenas II,
c)apenaslelll,
d)apenas II e III,
e)I,Ilelll

(UFRGS 2012) Instrugdo: As questdes
estdo relacionadas ao enunciado abaixo.

O tempo de reacao trR de um condutor de um
automovel é definido como o intervalo de
tempo decorrido entre o instante em que o
condutor se depara com uma situacdo de
perigo e o instante em que aciona os freios .
(Considere dr e dF , respectivamente , as
distancias percorridas pelo veiculo durante o
tempo de frenagem ; e dT , a distancia total
percorrida . Entdo , (dT = dr + dF)

Um automodvel trafega com velocidade
constante de mddulo V= 54 km/h em uma
pista horizontal. Em dado instante, o condutor
visualiza uma situacao de perigo , e seu tempo
de reacdo a essa situacdo é de 4/5 segundos ,
como ilustra_na sequéncia de figuras abaixo

T —

L

39. Considerando-se que a velocidade do
automoével permaneceu inalterada durante o
tempo de reacao trR , é correto afirmar que a
disténcia dr é de

a)3,0m

b)12,0m
c)43,2m
d)60,0m
e)67,5m
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40.(UFRGS 2012)Ao0 reagir a situacao de perigo
iminente , motorista aciona os freios , e a
velocidade do automodvel passa a diminuir
gradativamente , a aceleragdo constante de
modulo 7,5 m/s2.

Nessas condicGes , é correto afirmar que a
distancia dr é de

a)2,0m
b)6,0m
c)15,0m
d)24,0m
e)30,0m

41.(UFRGS 2012)Em comparagdo com as
distancias dr e dF , ja calculadas , e
lembrando que dT = drR + dFf, considere as
seguintes afirmagbes sobre as distancias
percorridas pelo automovel , agora com o
dobro da velocidade inicial , isto €, 108 km/h.

I- A distancia percorrida pelo automoével
durante o tempo de reagdo do condutor é 2 dr

II)A distancia percorrida pelo automovel
durante a frenagem ¢é de 2df

III)A distancia total percorrida pelo automével
é de 2dt.

Quais estao corretas ?

a)Apenas I
b)Apenas II
c)Apenas III
d)Apenas I e III
e)l,II,II

a

42.(UFRGS 2012) A Figura abaixo representa ,

em dois instantes , as velocidades V1 e V2 de
um automodvel que , em uma plano horizontal
, se desloca numa pista circular

v, v,

Com base nos dados da figura , e sabendo-se
gue os modulos dessas velocidades sdo tais
que vli>v2 ¢é correto afirmar que

a)a componente centripeta da aceleracao é
diferente de zero

b)a componente tangencial da aceleracao
apresenta a mesma diregdo e 0 mesmo
sentido da velocidade

c)o movimento do automoével é circular
uniforme

d)o movimento do
uniformemente acelerado
e)os vetores velocidade e aceleragdao sao
perpendiculares entre si

automovel é



